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JW- Konjunkturbarometer
20. Welle
Stimmungslage im Dezember 2020

Eine Analyse des market Marktforschungsinstituts für

die Junge Wirtschaft Österreich
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Konjunkturbarometer im 
Trend
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Glaubst du, dass die Konjunktur, also die gesamtwirtschaftliche Entwicklung Österreichs ...

Einschätzung der wirtschaftlichen Lage Österreichs

Knapp die Hälfte der JungunternehmerInnen rechnet mit einem weiteren Rückgang der Konjunktur – trotzdem: Erste Zeichen für einen Aufwärtstrend!

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N DÖsterreichische Jungunternehmen

Die gesamtwirtschaftliche Entwicklung 
Österreichs wird weiter

A N S T E I G E N
keine

AngabeS T A G N I E R E N

Nov/
Dez

2019

Vergleich
Mai/Juni 
2020

Nov/
Dez

2019

Vergleich
Mai/Juni 
2020

Nov/
Dez

2019

Vergleich
Mai/Juni 
2020

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N ( N = 2 5 5 9 )

Bank und Versicherung (n=56)
Gewerbe und Handwerk (n=921)

Handel (n=364)
Industrie (n=38)

Information und Consulting (n=429)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=322)

Transport und Verkehr (n=61)
Sonstiges (n=368)

EPU (n=1445)
2 - 5 Mitarbeiter (n=687)

6 - 10 Mitarbeiter (n=190)
11 - 20 Mitarbeiter (n=130)

21 - 50 Mitarbeiter (n=71)
51 - 100 Mitarbeiter (n=30)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=33)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=956)
MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=916)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=687)
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Deine Kostensituation wird sich…

Die eigene Kostensituation I

Bei der eigenen Kostensituation sind die JungunternehmerInnen kritisch – vor allem im Tourismus!

Österreichische Jungunternehmen

Die Kostensituation wird sich
V E R B E S S E R N

keine
AngabeK O N S T A N T  B L E I B E N V E R S C H L E C H T E R N

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N  ( N = 2 5 5 9 )

Bank und Versicherung (n=56)
Gewerbe und Handwerk (n=921)

Handel (n=364)
Industrie (n=38)

Information und Consulting (n=429)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=322)

Transport und Verkehr (n=61)
Sonstiges (n=368)

EPU (n=1445)
2 - 5 Mitarbeiter (n=687)

6 - 10 Mitarbeiter (n=190)
11 - 20 Mitarbeiter (n=130)

21 - 50 Mitarbeiter (n=71)
51 - 100 Mitarbeiter (n=30)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=33)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=956)
MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=916)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=687)

14

14
13

15
8

16
10
10

16

15
13

9
11

20
18

13
16

7

13

40

59
41
40
50
49
27
36
34

40
37
44
47
44
37
42

39
44
36

43

25
43

41
42

30
60

54
44

40
46
45

42
46

43
39

44
37

47

4

2
3
4
0
4
3
0
6

4
4
1
1
3
0
0

4
3
4



5market institut

Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Deine Kostensituation wird sich…

Die eigene Kostensituation II
im Trendvergleich

Kaum Veränderungen in den vergangenen sechs Monaten spürbar!

Österreichische Jungunternehmen

Die Kostensituation wird sich
V E R B E S S E R N

keine
AngabeK O N S T A N T  B L E I B E N V E R S C H L E C H T E R N

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E RNE HM E N

Mai/Juni 2020
November/Dezember 2019

Juni 2019
November/Dezember 2018

Juni 2018
November 2017

Mai 2017
November 2016

Mai 2016
Dezember 2015

Mai 2015
November 2014

Juni 2014
Dezember 2013

Juni 2013
Dezember 2012

Juli 2012
Dezember 2011

Juni 2011
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Deine Ertragslage wird sich…

Die erwartete Ertragslage
im Trendvergleich

Auch hier wird deutlich, dass die JungunternehmerInnen vorsichtige Anzeichen eines Krisenendes sehen!

Österreichische Jungunternehmen

keine
Angabe

Die Ertragslage wird sich
V E R B E S S E R N K O N S T A N T  B L E I B E N V E R S C H L E C H T E R N

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N

Mai/Juni 2020
November/Dezember 2019

Juni 2019
November/Dezember 2018

Juni 2018
November 2017

Mai 2017
November 2016

Mai 2016
Dezember 2015

Mai 2015
November 2014

Juni 2014
Dezember 2013

Juni 2013
Dezember 2012

Juli 2012
Dezember 2011

Juni 2011
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Deine Investitionsaktivitäten werden …

Die Investitionsaktivitäten
im Trendvergleich

Die vorsichtig positiven Signale führen zu ansteigender Investitions-Bereitschaft!

Österreichische Jungunternehmen

keine
Angabe

Die Investitionsaktivitäten werden
S T E I G E N K O N S T A N T  B L E I B E N S I N K E N

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N
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Mai 2015
November 2014

Juni 2014
Dezember 2013
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Glaubst du, dafür von den Banken ausreichend Unterstützung zu erhalten oder eher nicht?

Unterstützung durch die Banken

Die Mehrheit der JungunternehmerInnen spürt nicht ausreichend Unterstützung von den Banken.

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N DÖsterreichische Jungunternehmen

J A , die 
Unterstützung durch 
die Banken ist 
ausreichend 

keine
AngabeE H E R  J A E H E R  N E I N N E I N∑ ∑

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N  ( N = 2 5 5 9 )

Bank und Versicherung (n=56)
Gewerbe und Handwerk (n=921)

Handel (n=364)
Industrie (n=38)

Information und Consulting (n=429)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=322)

Transport und Verkehr (n=61)
Sonstiges (n=368)

EPU (n=1445)
2 - 5 Mitarbeiter (n=687)

6 - 10 Mitarbeiter (n=190)
11 - 20 Mitarbeiter (n=130)

21 - 50 Mitarbeiter (n=71)
51 - 100 Mitarbeiter (n=30)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=33)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=956)
MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=916)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=687)

9

9
9
10

16
7
8

13
8

6
10
11

17
23
23

12

7
11

9

24

23
25

22
32

24
27

30
18

18
26

41
44

37
43

30

21
25
27

33

32
34
32
48
31
35
43
26

24
36
52
61
60
66
42

28
36
36

47

57
44
50
27
42
50
50
52

49
50
38
32
26
27
33

51
44
45

27

43
27
27

11
25
27

30
27

28
28

26
19

15
17

15

28
27
26

20

14
17

23
16
17

23
20

25

21
22

12
13

11
10

18

23
17
19

21

11
22
18
26
27
14

8
23

27
13
11

7
14

7
24

22
22
19



9market institut

Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Planst du in den kommenden 6 - 12 Monaten eine Mitarbeiterin oder einen Mitarbeiter einzustellen?

Geplante Aktivitäten am Arbeitsmarkt
im Trendvergleich

Mit den aktuellen Einstellungsplänen wird noch nicht das Vorkrisenniveau erreicht – ein Aufwärtstrend ist aber spürbar!

Österreichische Jungunternehmen

J A , plane die Einstellung von  
MitarbeiterInnen in den 
kommenden Monaten

keine
AngabeE H E R  J A E H E R  N E I N N E I N∑

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N

Mai/Juni 2020
November/Dezember 2019

Juni 2019
November/Dezember 2018

Juni 2018
November 2017

Mai 2017
November 2016

Mai 2016
Dezember 2015

Mai 2015
November 2014

Juni 2014
Dezember 2013
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46

2

2
1
3
3
3
2
2
2
2
2
3
2
3
3

24

19
37
42
43
30
41
42
35
30
25
26
26
24
30



10market institut

Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Bei welchen dieser Themen siehst du Handlungsbedarf für die aktuelle Bundesregierung? (3 Prioritäten)

Aufgaben der Bundesregierung
Nennung der Top-3-Themen

Die Steuern zählen auch weiterhin zu den dringendsten Aufgaben der Bundesregierung!

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N DÖsterreichische Jungunternehmen

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N 2 0 1 9
M A I / J U N I  

2 0 2 0

Steuern

Bildung

Gesundheitssystem

Klimaschutz

Staatsschulden

Pensionen

Infrastruktur

Künstliche Intelligenz

Anderes
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Auswirkungen von Covid-19 
& die Maßnahmen

K A P I T E L  2
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Wie hoch schätzt du in den nächsten Monaten (Jänner-März 2021) die Umsatzentwicklung deines Unternehmens durch die Corona-Krise im Vergleich zu deinen ursprünglich (vor Corona) geplanten Umsätzen 
ein?

Umsatzentwicklung in der Corona-Krise

Nur ein Drittel der Jungunternehmen geht für das erste Quartal von einer „normalen“ Umsatzentwicklung aus, knapp die Hälfte rechnet mit einem Minus von zumindest 25%!

A U S W I R K U N G E N  V O N  C O V I D - 1 9  &  
D I E  M A ß N A H M E N

Österreichische Jungunternehmen

Rechne 
mit 
höheren 
Umsätzen 
als geplant

Rechne mit Umsätzen in 
etwa wie geplant (kein 
Umsatzverlust)

Bis zu 25 % 
weniger Umsatz

26-50 % weniger 
Umsatz

51-75 % weniger 
Umsatz

76 % weniger bis gar 
kein Umsatz zurzeit

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N  ( N = 2 5 5 9 )

Bank und Versicherung (n=56)
Gewerbe und Handwerk (n=921)

Handel (n=364)
Industrie (n=38)

Information und Consulting (n=429)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=322)

Transport und Verkehr (n=61)
Sonstiges (n=368)

EPU (n=1445)
2 - 5 Mitarbeiter (n=687)

6 - 10 Mitarbeiter (n=190)
11 - 20 Mitarbeiter (n=130)

21 - 50 Mitarbeiter (n=71)
51 - 100 Mitarbeiter (n=30)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=33)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=956)
MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=916)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=687)
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13
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21
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19
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20
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Wie sehr fühlst du dich von der Corona-Krise und den Maßnahmen zur Eindämmung betroffen?

Persönliche Betroffenheit durch die Corona-Krise

Drei Viertel der JungunternehmerInnen sind von der Corona-Krise und den Maßnahmen zur Eindämmung betroffen!

A U S W I R K U N G E N  V O N  C O V I D - 1 9  &  
D I E  M A ß N A H M E N

Österreichische Jungunternehmen

S E H R betroffen B E T R O F F E N W E N I G E R betroffen K A U M / N I C H T  betroffen∑
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43
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32
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40
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34
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4
16
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7
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1

0

6

71
75
47

57
70
70
60
60
95
77
73

71
70
76
74
65
97
69

71
69
76

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N  ( N = 2 5 5 9 )
Mai/Juni 2020 (n=2574)

Vergleich Unternehmen insgesamt (Dezember 2020; n=500)

Bank und Versicherung (n=56)
Gewerbe und Handwerk (n=921)

Handel (n=364)
Industrie (n=38)

Information und Consulting (n=429)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=322)

Transport und Verkehr (n=61)
Sonstiges (n=368)

EPU (n=1445)
2 - 5 Mitarbeiter (n=687)

6 - 10 Mitarbeiter (n=190)
11 - 20 Mitarbeiter (n=130)

21 - 50 Mitarbeiter (n=71)
51 - 100 Mitarbeiter (n=30)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=33)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=956)
MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=916)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=687)
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Wie bist/warst du durch die Eindämmungs-Maßnahmen von COVID-19 (Ausgangsbeschränkungen, Geschäftsschließungen, etc.) betroffen?

Betroffenheit durch die Eindämmungs-Maßnahmen

Nachfragerückgang und eingeschränkte Bewerbungsmöglichkeiten beeinflussen den Geschäftsgang der Jungunternehmen!

A U S W I R K U N G E N  V O N  C O V I D - 1 9  &  
D I E  M A ß N A H M E N

Österreichische Jungunternehmen

I c h W A R  
b e t r o f f e n I c h B I N  b e t r o f f e n

I c h W A R  u n d B I N  
N I C H T  b e t r o f f e n

keine
Angabe∑

Nachfragerückgang (z.B. Stornierung von Aufträgen und Buchungen)

Absage von Messen oder Veranstaltungen

Reiseeinschränkungen

Aufschiebung von geplanten Investitionen

Fehlende Waren und Dienstleistungen aufgrund von Zulieferungsproblemen

Liquiditätsengpässe (z.B. Kreditrückzahlung, Steuerstundung für Lohn- und Umsatzsteuer)

Zustellungsprobleme von Waren an Kunden

Vermehrt Zahlungsausfälle meiner Kunden

Quarantäne von Mitarbeitern

Inanspruchnahme von Kurzarbeit

(Drohende) Betriebsschließung

Personalabbau

Zusätzlich Lageraufstockung wegen fehlender Abnehmer

(Drohende) Insolvenz
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9

11

7

29
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40
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8
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8
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28

17

17

11
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71
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59

37

39

39

33

33

21

27

16

14

16

M A I / J U N I  
2 0 2 0
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Hast du für dein Unternehmen Steuerstundungen in Anspruch genommen?

Nutzung der Steuerstundungs-Möglichkeit

Jedes sechste Unternehmen hat nach eigenen Aussagen Steuerstundungen in Anspruch genommen.

A U S W I R K U N G E N  V O N  C O V I D - 1 9  &  
D I E  M A ß N A H M E N

Österreichische Jungunternehmen

J A N E I N

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N  ( N = 2 5 5 9 )

Bank und Versicherung (n=56)
Gewerbe und Handwerk (n=921)

Handel (n=364)
Industrie (n=38)

Information und Consulting (n=429)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=322)

Transport und Verkehr (n=61)
Sonstiges (n=368)

EPU (n=1445)
2 - 5 Mitarbeiter (n=687)

6 - 10 Mitarbeiter (n=190)
11 - 20 Mitarbeiter (n=130)

21 - 50 Mitarbeiter (n=71)
51 - 100 Mitarbeiter (n=30)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=33)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=956)
MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=916)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=687)

16

7
14

19
26

15
24
26

13

11
21

27
35

17
43

24

17
14

19

84

93
86

81
74

85
76

74
87

89
79

73
65

83
57

76

83
86

81



16market institut

Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Wie groß schätzt du aktuell die Gefahr durch die Corona-Krise für die Existenz deiner Selbstständigkeit bzw. deines gegründeten Unternehmens ein?

Gefahr für das eigene Unternehmen durch Covid-19

Die Gefahr für die Existenz vieler Jungunternehmen bleibt – trotz leichter Entspannung!

A U S W I R K U N G E N  V O N  C O V I D - 1 9  &  
D I E  M A ß N A H M E N

Österreichische Jungunternehmen

S E H R groß G R O ß G E R I N G S E H R  gering∑

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N  ( N = 2 5 5 9 )
Mai/Juni 2020 (n=2574)

Bank und Versicherung (n=56)
Gewerbe und Handwerk (n=921)

Handel (n=364)
Industrie (n=38)

Information und Consulting (n=429)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=322)

Transport und Verkehr (n=61)
Sonstiges (n=368)

EPU (n=1445)
2 - 5 Mitarbeiter (n=687)

6 - 10 Mitarbeiter (n=190)
11 - 20 Mitarbeiter (n=130)

21 - 50 Mitarbeiter (n=71)
51 - 100 Mitarbeiter (n=30)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=33)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=956)
MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=916)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=687)

16
22

9
14
16
16

10
26

20
23

18
16

11
9

17
7

21

20
13
15

28
28

16
27
27

21
24

39
34

31

29
29

27
27

23
27

3

27
27

32

39
35

45
43

41
42
42

29
30
30

37
38

48
48

39
47

58

36
41

39

17
15

30
16
16

21
24

7
16
15

16
17

14
17

21
20

18

17
18

14

44
50

25
41
43
37
34
65
54
54

47
45
38
36
40
34
24

47
40
47
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Wie beurteilst du die Ausstattung mit Eigenkapital in deinem Unternehmen? Würdest du sagen, die Eigenkapitalausstattung in deinem Unternehmen ist -

Einschätzung der Eigenkapitalsituation

Ein Drittel der JungunternehmerInnen ist beim Eigenkapital kritisch!

A U S W I R K U N G E N  V O N  C O V I D - 1 9  &  
D I E  M A ß N A H M E N

Österreichische Jungunternehmen

S E H R  G U T G U T W E N I G E R  G U T G A R  N I C H T  G U T∑

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N  ( N = 2 5 5 9 )
Vergleich Unternehmen insgesamt (Dezember 2020; n=500)

Bank und Versicherung (n=56)
Gewerbe und Handwerk (n=921)

Handel (n=364)
Industrie (n=38)

Information und Consulting (n=429)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=322)

Transport und Verkehr (n=61)
Sonstiges (n=368)

EPU (n=1445)
2 - 5 Mitarbeiter (n=687)

6 - 10 Mitarbeiter (n=190)
11 - 20 Mitarbeiter (n=130)

21 - 50 Mitarbeiter (n=71)
51 - 100 Mitarbeiter (n=30)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=33)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=956)
MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=916)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=687)

18
20

21
17
18

39
25

13
16

14

16
16
18

26
34

37
45

17
20

17

47
43

48
51

46
34

47
46

51
40

46
48

51
46
48
47

42

44
48
49

26
19

21
24
25
24

21
28

26
33

28
25
24

19
14
13

3

27
23

27

9
8

9
8

11
3

7
13

7
13

10
10

7
9

4
3

9

12
9

7

65
63

69
68
64
73
72
59
67
54

62
64
69
72
82
84
87

61
68
66
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Wie beurteilst du die Ausstattung mit Eigenkapital in deinem Unternehmen? Würdest du sagen, die Eigenkapitalausstattung in deinem Unternehmen ist -

Auswirkung von Covid19 auf die Eigenkapitalsituation

Und: Die kritische Eigenkapitalsituation ist überwiegend auf die Corona-Krise zurückzuführen!

A U S W I R K U N G E N  V O N  C O V I D - 1 9  &  
D I E  M A ß N A H M E N

Basis: Jungunternehmen mit geringer Eigenkapitalausstattung (35%=100%)

I S T  A U F  D I E  
C O R O N A - K R I S E  
Z U R Ü C K Z U F Ü H R E N

W A R  B E R E I T S  V O R  D E R  
K R I S E  A N G E S P A N N T

Basis: JungunternehmerInnen mit geringer Eigenkapitalausstattung

B A S I S :  J U N G U N T E R N E H M E N  M I T  G E R I N G E R
E I G E N K A P I T A L A U S S T A T T U N G ( 3 5 % = 1 0 0 % )  ( n = 8 9 5 )

Vergleich Unternehmen insgesamt (Dezember 2020; 27%=100%; n=135)

Bank und Versicherung (n=56)
Gewerbe und Handwerk (n=921)

Handel (n=364)
Industrie (n=38)

Information und Consulting (n=429)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=322)

Transport und Verkehr (n=61)
Sonstiges (n=368)

EPU (n=1445)
2 - 5 Mitarbeiter (n=687)

6 - 10 Mitarbeiter (n=190)
11 - 20 Mitarbeiter (n=130)

21 - 50 Mitarbeiter (n=71)
51 - 100 Mitarbeiter (n=30)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=33)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=956)
MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=916)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=687)

69
58

59
67
66

50
61

77
80

76

70
73

56
45

77
40

75

71
64

74

31
33

41
33
34

50
39

23
20

24

30
27

44
55

23
60

25

29
36

26
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Was muss passieren damit du mehr Eigenkapital im Unternehmen aufbauen kannst? (Mehrfachnennungen möglich!)

Maßnahmen zur Generierung von Eigenkapital

Steuersenkungen und Stimulierung der Kundennachfrage als wichtigste Maßnahmen zur Generierung von mehr Eigenkapital.

A U S W I R K U N G E N  V O N  C O V I D - 1 9  &  
D I E  M A ß N A H M E N

Basis: Jungunternehmen mit geringer Eigenkapitalausstattung (35%=100%)

B A S I S :  J U N G U N T E R N E H M E N  M I T  
G E R I N G E R E I G E N K A P I T A L -
A U S S T A T T U N G ( 3 5 % = 1 0 0 % )  ( n = 8 9 5 )

Steuersenkung

Kundennachfrage muss stimuliert werden

Beteiligungsfreibetrag

Stärkung von Risikokapital

Sonstiges

keine Angabe

62

54

19

16

18

2

Basis: JungunternehmerInnen mit geringer Eigenkapitalausstattung
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Was motiviert dich in dieser schwierigen Zeit zum Weitermachen? (Mehrfachnennungen möglich!)

Motivatoren in der Corona-Krise

Die Geschäftsidee und die Freude am UnternehmerIn-Sein sind die wichtigsten Motivatoren in der Corona-Krise!

A U S W I R K U N G E N  V O N  C O V I D - 1 9  &  
D I E  M A ß N A H M E N

Österreichische Jungunternehmen

Ö S T E R R E I C H I S C H E
J U N G U N T E R N E H M E N

dass unser Unternehmen bzw. die Produkte und Dienstleistungen bei den Kunden gut ankommen

dass ich nach wie vor von der Geschäftsidee überzeugt bin

dass das Unternehmer-Sein einfach Spaß macht

dass das Unternehmen trotz der Krise noch recht gut aufgestellt ist

dass unser Unternehmen in der Branche einen guten Ruf hat

dass wir in der Vergangenheit schon viel Erfolg gehabt haben

dass man mit unserem Unternehmen gut verdienen kann

dass ein Ende der Krise in Sicht ist

dass ich Verantwortung für meine MitarbeiterInnen habe

dass wir uns in den vergangenen Wochen und Monaten besser für die Zukunft aufgestellt haben

weil es ein Familienbetrieb ist, der seit mehreren Generationen besteht

Sonstiges

keine Angabe

63

62

57

45

44

39

28

26

24

17

14

6

1
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Wenn du an Dezember 2021 denkst: Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, dass es dein Unternehmen im Dezember 2021 noch gibt? 10 bedeutet, das Unternehmen wird es Ende 2021 ganz sicher noch geben, 1 
bedeutet, das Unternehmen wird es Ende 2021 sicher nicht mehr geben. Dazwischen kannst du abstufen.

Zukunftsaussichten für das eigene Unternehmen

6 Prozent gehen davon aus, dass es das eigene Unternehmen in einem Jahr nicht mehr geben wird – drei Viertel sind vom Gegenteil überzeugt!

A U S W I R K U N G E N  V O N  C O V I D - 1 9  &  
D I E  M A ß N A H M E N

Österreichische Jungunternehmen

Ö S T E R R E I C H I S C H E
J U N G U N T E R N E H M E N

Note 10 - das Unternehmen wird es Ende 2021 ganz sicher noch geben

Note 9

Note 8

Note 7

Note 6

Note 5

Note 4

Note 3

Note 2

Note 1 - das Unternehmen wird es Ende 2021 sicher nicht mehr geben

Weiß nicht, keine Angabe

75

6

55

10

10

7

4

7

2

2

1

1

1
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Ab wann rechnest du mit einem weitgehend „normalen“ Verlauf deiner Geschäftstätigkeit im Rahmen deines Unternehmens (also keine auf COVID 19 zurückführbare Auswirkung der Umsatzentwicklung)?

Erwartete Rückkehr zur Normalität

Vor dem Sommer war die Hoffnung auf ein baldiges Ende deutlich greifbarer – aktuell liegt die Hoffnung auf Normalität im 2. Halbjahr 2021!

A U S W I R K U N G E N  V O N  C O V I D - 1 9  &  
D I E  M A ß N A H M E N

Österreichische Jungunternehmen

Ö S T E R R E I C H I S C H E
J U N G U N T E R N E H M E N

noch 2020

ab dem 1. Quartal 2021

ab dem 2. Quartal 2021

ab dem 2. Halbjahr 2021

2022 oder später

V E R G L E I C H S M E S S U N G  
M A I / J U N I  2 0 2 0

7

7

18

36

32

32

noch im 2. Quartal 2020

ab dem 3. Quartal 2020

ab dem 4. Quartal 2020

ab dem 1. Halbjahr 2021

ab dem 2. Halbjahr 2021

2022 oder später

13

16

19

27

18

7

48
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Welche Maßnahmen müssen jetzt von der Regierung umgesetzt werden, um die Wirtschaft wieder anzukurbeln? (3 Prioritäten auswählen)

Maßnahmen zur Wirtschaftsförderung I

Die Lohnnebenkostensenkung ist die zentrale Maßnahme zur Belebung der Wirtschaft!

A U S W I R K U N G E N  V O N  C O V I D - 1 9  &  
D I E  M A ß N A H M E N

Österreichische Jungunternehmen

Ö S T E R R E I C H I S C H E
J U N G U N T E R N E H M E N

Kostensenkungen

Lohnnebenkostensenkung

KöSt-Senkung und Abschaffung der Mindest-KöSt

Vorzeitige / degressive Abschreibung für Anlagegüter bzw. flexiblere Abschreibung für Anlagegüter

Bessere Absetzbarkeit für Homeoffice

61

28

27

24
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1077/Basis: 

Welche Maßnahmen müssen jetzt von der Regierung umgesetzt werden, um die Wirtschaft wieder anzukurbeln? (3 Prioritäten auswählen)

Maßnahmen zur Wirtschaftsförderung II

Unter den weiteren Maßnahmen wünschen sich die JungunternehmerInnen vor allem eine 2. Chance für Unternehmen die aufgrund von Corona gescheitert sind!

A U S W I R K U N G E N  V O N  C O V I D - 1 9  &  
D I E  M A ß N A H M E N

Österreichische Jungunternehmen

Ö S T E R R E I C H I S C H E
J U N G U N T E R N E H M E N

Weitere Maßnahmen

Verankerung einer 2. Chance für UnternehmerInnen, die aufgrund der Corona-Pandemie gescheitert sind

Reduktion der Informationspflichten

Schaffung von neuen Gesellschaftsformen

Beteiligungsfreibetrag

Entlastung von Betriebsübergaben

28

19

15

13

12
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